

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P., Fél évre 3.12 P., Egész évre 6.24 P.  
 Befizetések postacsekken:  
 „Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.  
 Lapzárta csülörtők este 6 óra.  
 Megjelenik minden szombaton reggel.

Felülső szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatalai:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félevesi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## A főispánunk

továbbra is vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla marad. Meghallgatták a vármegye lakosainak marasztó kérését a legmagasabb helyen. Alkalma lesz főispánunknak tovább folytatni a megkezdett építő munkáját, amelynek fu damentuma a szeretet és kötőcementje a megbecsülés. Élvezet lesz ebben a nemzetépítő igyekezetben kinek-kinek a neki jutott szerepben végezni a dolgát és a nagy összefogásban tudni és érezni, hogy az élen olyan ember halad, aki mindannyiunk nagyra-becsülését és szeretetét bírja. Hogy ennek semmi más titka nincs, mint a kölcsönös megbecsülés, az az alábbi levélből is kiténik, amelyet a főispán ur G. Nagy László földbirtokoshoz, a Nemzeti-Egység Pártja gyomai választókerületi szervezetének elnökéhez intézett:

Kedves Munkatársam!

Hálás köszönettel vettem Gyoma község Társadalmi Egyesületeinek mult hó 25 én tartott együttes ülésén hozott határozatra vonatkozó jegyzőkönyv-kivonatot.

Mély megilletődéssel és meghatott örömmel töltött el a szeretetnek és az elismerésnek az a megnyilvánulása, amely ebből a határozat minden sorából kicsendül. Működésnek érdemeim felül való ezen méltatása csak arra ösztönöz, hogy a jövőben még nagyobb erővel és energiával igyekezzem Békésvármegye és a gyomai járás érdekeit és a jólétét elősegíteni.

Nagyon kérem kedves Munkatársam, hogy ezen köszönőmet az együttes ülésen megjelent összes Egyesületekkel közölni sziveskedjék azaz, hogy ezen Egyesületek minden egyes tagját őszinte barátsággal üdvözlöm.

Szívélyes és munkatársi üdvözléssel

dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla sk.

Boldog adottság, ahol ilyen vezetőkkel dolgozhatunk.

## A Gyomai Dalárda zászlószentelési ünnepélye

és a XXV. Országos Dalosversenyen való részvétele

Amint értesültünk, a Gyomai Dalárda a f. év nyarán daloszászlót óhajt szentelni és ez irányban a kezdő lépéseket az elnökség már meg is tette. A zászlószentelési ünnepélyt disz- közgyűléssel és hangversennyel kapcsolja össze, mely utóbbin 4 idegen dalárda működik közre. A részletes programot a Dalárda elnöksége idejében teszi közhírré.

Junius hó 25 és 26-án, Székesfehérvárott rendezi meg a Magyar Dalos Egyesületek Országos szövetsége a XXV-ik Országos Dalosversenyt, amelyen a Gyomai Dalárda is résztvesz. Nemerey Péter elnök a felmerülő költségek előteremtésében

serényen fáradozik és vármegyénk illusztris alispánját, vitéz Dr. Márki Barna Öméltóságát is személyesen kereste fel és kérte értékes támogatását. A kérelem megértésre talált, amennyiben az alispán 80 pengős segély kiutalását volt szives kilátásba helyezni.

A két jelentőségteljes megmozduláshoz szép és teljes sikeret kívánunk Dalárdánknak, egyben pedig kérjük kedves polgártársainkat, hogy Dalárdánkat a zászlószeggek megváltásával és lejegyzésével támogatni sziveskedjenek, mert ez a Kulturegyesület minden támogatást megérdemel.

## A Gyomai Dalárda közgyűlése

Dalárdánk folyó hó 8-án este fél 8 órai kezdettel tartotta meg tisztújító és évi rendes közgyűlését, amelyen a tagok igen szép számban jelentek meg.

A Hiszekegy elmondása után Nemerey Péter takarékpénztári igazgató, a Dalárda elnöke, a tisztújításig terjedő tárgysorozati pontokat letárgyaltatta. A közgyűlés az 1937. évi zárszámadást, a számvizsgáló bizottság, titkár és gondnok jelentését egyhangulag és jóváhagyólag tudomásul vette és az illetékes tisztséget viselőknak a felmentvényt megadta. Elnök előterjesztette az 1938. évi költség-előirányzatot, amelyet a közgyűlés ugyancsak egyhangulag elfogadott.

A tisztikar és választmány választása előtt Nemerey Péter elnök a tisztikar és választmány, valamint a maga nevében megköszönte a közgyűlési tagoknak eddigi bizalmát és az elnöki széket a közgyűlés felkérésére Hajdu Béla igazgató-

tanító, közgyűlési tagnak adta át.

Hajdu Béla igazgató-tanító, hivatkozással arra a körülményre, mely szerint a Dalárda eddigi választmánya Nemerey Péter eddigi elnököt jelölte az elnöki tisztségre, a maga részéről is kész örömmel csatlakozik a javaslatához, mert Nemerey Péternek a Gyomai Dalárda életében immár 12 év óta tartó értékes és eredményes munkásságát közelről ismeri, benne a Gyomai Dalárda egy lelkes, agilis vezetőt bír s így elnöknek csak Nemerey Pétert ajánlja.

A közgyűlés Hajdu Béla igazgató-tanító javaslatát egyhangu lelkesedéssel magáévá téve, Nemerey Péternek a Dalárda életében kifejtett értékes és eredményekben gazdag munkásságáért hálás köszönőmet fejezte ki és őt 3 évi időtartamra ismét a Dalárda elnökének választotta meg.

Nemerey Péter, az elnöki széket átvétele után, a megnyilvánult bizalomért meghatott-

sággal, hálás szívvvel mondott köszönőmet és a tisztséget elfogadva kijelentette, hogy továbbra is teljes odaadással fog munkálkodni a Gyomai Dalárda jövője és prosperitása érdekében.

Perei Lajos közgyűlési tag szót kérve, foglalkozott a Gyomai Élet című időszaki lapnak Nemerey Péter személyét támadó cikkeivel és annak tudatában, hogy a közgyűlés minden egyes tagja ezeket a támadókat elítéli és mint egy erkölcsi- és hazafias testület tábora visszautasítja, javasolja a közgyűlésnek, hogy Nemerey Pétert külön is bizalmáról, szeretetéről és ragaszkodásáról biztosítsa.

A közgyűlés Perei Lajos közgyűlési tag javaslatát egyhangulag elfogadta, a Gyomai Életben megjelent és Nemerey Pétert támadó cikkeiben foglaltakkal magát nem azonosítja, azokat elítéli és visszautasítja és Nemerey Péter elnököt változtatlan szeretetéről, bizalmáról és ragaszkodásáról biztosítja s arra kéri, hogy továbbra is lankadatlan kitartással munkálkodjon a magyar dal és azon keresztül a Gyomai Dalárda jövőjének kiépítése és fejlesztése érdekében.

Nemerey Péter a Gyomai Dalárda közgyűlése által szolgáltatott elégtételért köszönőmet nyilvánította és biztosította a közgyűlési tagokat, hogy továbbra is teljes odaadással fog munkálkodni a Gyomai Dalárda érdekében.

Ezek után megejtették a többi választásokat és Nemerey Péter javaslatára társelnököknek: Hajdu Béla igazgató-tanítót és Pánczél Emil községi főjegyzőt, tiszteletbeli elnököknek: Pétermann József nyugalmazott községi főjegyzőt és brassói Greising József ny. telekkönyvvezetőt, alelnököknek: Kató Lajos községi jegyzőt és Vass Lajos ny. Beszkárt állomásfőnököt, a Nyugdíjasok Olvasóköre elnökét, titkárnak Varsandán László működő tagot, gondnoknak: Négyesi Gyula működő tagot, ellenőröknek: Batári István és Köhler Ádám működő tagokat,

ügyésznek: Dr. Legeza Tibor ügyvédet, vigalmi bizottsági elnöknek: Nagy Lajos működő tagot, rendes választmányi tagoknak: Perei Lajos, Balogh Lajos, Vatai László és Németh Lajos működő tagokat, póttagoknak: Igrócz György és Radeczki Ádám működő tagokat választották meg egyhangulag 3 éves ciklusra. Számvizsgáló-bizottsági tagoknak egy évi időtartamra: Fekete Gábor, Kiss Ákos működő tagokat és Payer Ádám rendes tagot választották meg.

Elnök bejelentette, hogy Hajdu Béla társelnök a Gyomai Dalárdánál viselt vezető-karnagy tisztségéről lemondott. Az elnökséghez intézett lemondólevél felolvasása után elnök Hajdu Béla társelnöknek közel 15 esztendő kimagasló karvezetői tevékenységét méltatva javaslatot tett a közgyűlésnek, hogy Hajdu Béla társelnöknek mástól évtizedes eredményes és kiváló karvezetői munkálkodásáért és fáradozásaiért jegyzőkönyvileg mondjon köszönetet és e köszönetnyilvánításról Hajdu Béla társelnököt jegyzőkönyvkivonattal is értesítsék. A közgyűlés elnök javaslatát, miután Hajdu Béla

társelnök elhatározását megmásíthatatlannak jelentette ki, elfogadta és a jegyzőkönyvkivonat kiadására utasította az elnökséget.

Ezután a karnagy tisztség betöltésére került a sor és a közgyűlés az elnök és Hajdu Béla társelnök javaslatára egyhangulag Zöld Sándor ref. kántort választotta meg a Gyomai Dalárda karnagyának. Kiváló zenei képzettségét és felkészültségét, valamint agilitását mérlegelve hisszük és reméljük, hogy a Gyomai Dalárda dal-kulturális irányítása mindenképpen jó kezekbe került és

meg van a garancia arra, hogy a Gyomai Dalárda Zöld Sándor karvezetése alatt további babérok elnyerésével biztosíthatja jövőjét.

Hajdu Béla társelnök egyébként kilátásba helyezte, hogy időközönként készséggel ellátogat a dalórákra és segítőkészet nyújt, amit a közgyűlés örömmel és köszönettel vett tudomásul.

Elnök megköszönve a közgyűlési tagok megértő, komoly, nyugodt magatartását és szives türelmét, a közgyűlést berekesztette.

## 80 millió pengőbe kerülnek az Alföld öntözési munkálatai

A Darányi kormány végre megvalósítja az Alföld legfontosabb és korszakváltoztatónak nevezhető kérdését, az öntözést. Helyrehozza elődeink mulasztását, akik elvitték ugyan a vadvizeket földjeinkről, de ezzel Szaharává tették az Alföld jó részét.

A munka megindult. Szent-andrás alatt már nyikorognak a

kubikos talicskák. Eddig is már 40.000 köbméter földet mozgattak meg és vittek el 2-3 kilométer távolságra. Mennyi munkadíjat jelent ez a legszegényebb rétegnek, elképzelhető.

A következő munkálatok során a

Tiszán és a Hármas-Körösön egy-egy duzzasztó mű, a Tiszán két szivattyú telep készül.

A munka befejezése után, a Hortobágy folyó Turkevéig, a Hármas-Körös pedig Körösladányig lesz hajózható. Laikus számára el sem képzelhető nagyszabású mérnöki és egyéb munka ez, ami kereken

80 millió pengőbe kerül. Viszont az Alföldnek öntözés utáni élete sem képzelhető el azok számára, akik még nem láttak öntözőgazdálkodást ilyen hatalmas területen. Ha ezzel párhuzamosan az Alföld uthálózata is javul — ami természetes követelmény — úgy be sem látható fellendülés veszi kezdetét. Reméljük, hogy még mi is megérjük ezeket a szép napokat.

## Néhány szó a március 15-iki ünnepélyhez

A gyomai nyugdíjasok olvasókörének tagjai jól sikerült vacsora keretében ünnepelték a március 15-ikét. Vass Lajos elnök üdvözlő szavai után e sorok írója mondott rövid, ünnepi beszédet. Már jóval a vacsora után megérkezett a körbe Budaváry László volt nemzetgyűlési képviselő, aki előzőleg

## T Á R C A

### Üvegbe zárt szörnyek között

A Klinikákkal megrakott Üllői útból torkolva, közvetlen az Iparművészeti csarnok mellett húzódik meg a Hőgyes Endre utca, a nagynevű bakteriológus orvos tanárról elnevezve. A közeli Örökimádás templomának harangja átbong a világváros zaján, litániára hívogat. Ót óra.

Komor, magas épület előtt állunk meg, márványtábla hirdeti rendeltetését. Belépünk a nehéz szárnyas ajtón a kissé homályos lépcsőházba, de hirtelen kigyul a fény s futólépésben megse állunk a célpontnak jelzett második emeletig. A társaság liheg, de ez itt így szokás. Mindenki első akar lenni, hogy taposva és könyökölve, éltesebb embertársát figyelembe nem véve, mielőbb ülőhelyhez juthasson. Ezt vidéki viszonylatban neveltlenségnek mondhatnánk, — itt csak: élelmesség!

A magyarázatra kijelölt fehérkabátos tanársegéd udvariasan hajlong, a szolga még néhány széket cipel be az „élhetetleneknek” aztán nedves szivaccsal letörli a nagy fali táblát. Rövid bevezetés után a tanársegéd ur kezébe veszi a krétát és rajzzal szemlélteti a gömb,

pálcika, fonál, orsó és csiga alakú baktériumokat, ezeket a csak ezerszeres nagyításban látható kórokozó lényeket, melyeknek nemcsak külsejük, de hasonló külső mellett való más elhelyezkedésük is különböző fajtát képez. Vannak lánc, vagy szőlőtüri — szerű és páros elhelyezkedésű baktériumok, van, amelyik telepes csoportosulást mutat. Az asztalokon előre elhelyezett kivilágított mikroszkópok elé „felső intézkedésre” már libasorban vonult a tudományszomjas sereg. Rápillantottunk a nagyító készülék mellé helyezett cédulára, mely a baktérium névjegyét szolgált, aztán bekukucskáltunk a gyermek-gyűszű nagyságu kis kerek üveglapon. Vörös és kék színű elmosódott rajzokat mutattak az anilinnal megfestett baktériumpéldányok az erős nagyításban. Volt olyan „górcső” mely alá mintha aprószemű köménymag lett volna szórva.

Következett a baktérium tenyésztés bemutatása.

A baktériumok leggyorsabban a húslevesben szaporodnak. Lóhúsából főzik ezt a tápanyagot, de olyan szép sárga színe van, akár a tyuklevesnek. A tuberkulózis bacillusok változatosabbak. Ezek a tojássárgájával kevert glycerint szeretik, de hónapok kellene hozzá, míg tenyésztésük megindul. Mu-

talja, hogy a tüdőbaj krónikus betegség. Egy-egy tuberkulózis baktérium száraz állapotban 10—15 évig is életképes.

Allandó hőtökön tartott melegvizet csövekkel körülvett sötét szekrényekben állanak a kb. másfél deciméter hosszúságú zárt üvegcsövekben a „tenyészetek”. Pár köbcentiméternyi folyadék s a kedvező tápanyagban hemzsegek a baktériumok. Egyik—másik üvegcsőben a „kolóniákat” vagyis telepeket, melyek nem egyebek, mint egymáshoz tapadt baktériumok százazrei és milliói, — már szabad szemmel is láthatni, mint fehér pontokat. Egy-egy szekrénybe zárt ilyen csöndes hadsereg országokat, világokat tudna elpusztítani. A tudós előadó biztos, nyugodt kézzel mutatja fel sorba a különböző kórokozókat tartalmazó üvegtartályokat, melyek mindenike mögöl a halál leselkedik.

A bakteriológiai intézet tulajdonképpen a diagnosztizálás, vagyis a betegség okának felismerését szolgálja. Ide küldik a kórházakból mikroszkópikus vizsgálatra a különféle váladékokat. Szérumot is termelnek, de csak kicsiben, csupán tudományos kísérletezés céljából.

Tovább megyünk. Terem, terem mellett, — a laikus szemében valóságos boszorkánykonyhák. Légmentesen elzár-

ható önműködő katlanok, üstök, szűrőkészülékek. Ragyogóra mosott poharak, edények mérőeszközök tucatjai a polcon. Szerényen huzódott meg közöttük egy valóságos polgári fa-kanál! Szomorú képpel végződött a bemutató. Bevezettek bennünket a kísérleti állatokhoz.

Egy óriási teremben, amelynek szintén tükörfényes volt a padlója, egymásra helyezett ketrecekben, csak úgy nyüzsögtek a beoltott és beoltásra váró állatok. Kutyák forogtak a szűk helyen csaholva, macskák görbitették a hátukat siralmas nyávogással. Száma nem volt a sok fehér egérnek, patkányoknak, nyulnak tengeri malacnak. Egér és nyulfajtából csupán fehérszőrű „anyagot” használnak. Ezekbe az állatokba oltják be az „üvegbe zárt szörnyeket” rajtuk tanulmányozzák a betegség lefolyását és azok ellen-szerét.

Szegény szép kis rózsaszín orru és talpu fehér egerek! A nagy láztól pihegve, egymáshoz bujva heverték az alájuk ágyalt apróra vágott forgács darabkákon, a nagyobbacska befőttes üveghez hasonló fölül kilyukatott bádogtatóval elzárt edényekben.

Mártirok ők mindannyian, — adassék nekik tisztelet!

Mányiné Prigl Olga.

a Felső-részi Olvasóköri beszédet. Többek kívánságára a nyugdíjasok előtt is rövid beszédet mondott. Mi ismertük őt régebben is. Egyszer Gyomán is fellépett mint jelölt. Az egykori szép, hetyke, magyaros bajusza a modern kor áldozata lett. Az egykor oly ércesen csengő hangja, mintha kissé fátyolosabb lenne, de az a mély gondolatokat, gyönyörű szavakba formáló, könnyed előadásmód, amellyel le tudta nyugózni hallgatóságát, egy igazi megérett, kiforrott szónokot állított a közönsége elé. A 48-as eseményekről szóló fejtegetéseit érdemes volt meghallgatni. Ezuton is köszönet neki.

Batári Mihály.

## A gazdaasszonyok öröme

a korai csirke. Eddig azonban nagy ritkaság volt csak 10-15 darabot is felnevelni télidőben. Aki meg akarja látni és tanulni, hogy lehet szép, nagytestű csirkéket nevelni, télen is, az menjen be a „Hombár” szövetkezetbe Gyomán. Nem hinné az ember, milyen szépek, nagyok ezek a csirkék, ha nem látná. Mikor én egy barátommal Wagner ügyvezető igazgató ur szíves engedelmével megtekintettem, a múlt évben is, az idén is e csipogó sereget az a gondolatom támadt: Milyen jó kereseti lehetőség mutatkozik itt olyanok részére, akiknek körülményei ezt megengedik. Bizony sokan, akik nehezen, vagy egyáltalán nem találnak télen munkát, megpróbálhatnák ezt. Megnézni azonban mindenkinek érdemes és tanulságos.

Fülöp Imre kiskgazda.

## A NEP gyomai szervezete csendben dolgozik

A délutáni órákban meglehetősen kibált piactéren haladok át. A NEP helyiség ablakai mögül vidám varrógép kattogás hívogatja a kíváncsibb embert. Mi van itt, — gondolom s már bent is vagyok az ajtón.

Őt varrógép csendesít a hivallan vendég jöttére. A tanfolyam vezetője Zvara Teréz, aki diplomás hölgy, éppen a férczelés relytjeit mutatja az egyik növendéknek. Felsőruha varrás folyik itt, alig két hete, de máris látható eredménnyel.

A tanfolyam szervezője Nemeray Péterné szintén köztük dolgozik. Már munkát is vállalt. A főispán ur által küldött anyagokat fogják megvarrni a szegény gyermekeknek.

A téli himző tantolyamról beszélgetünk. Emlékezünk még a csinos kiállításra, amin meglepődünk az egyszerű lányok kezűgyességén.

A lányok most is dolgoznak otthon. Hetenként jön az anyag a megrendelő cégtől. Kihimez-

ve megy vissza. De jön helyette a pénz.

December óta 1118 pengő érkezett ezen az uton Gyomára a fűrgé és szorgalmas kezekbe. Ebből a pénzből kenyér lett és megelégedés. Köszönet illeti azokat, akik ezt elősegítik.

## Vármegyei mezőgazdasági értekezlet Csabán

Békésvármegye gazdatársadalmának széles rétege és annak illusztris vezetőségének vasárnap délelőtt zsufolásig megtöltötte a békéscsabai városháza díszes tanácstermet, ahol a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara Békésvármegyei Kirendeltsége mezőgazdasági szakértekezletet rendezett és ezzel mintegy ünnepélyesen is bevonult a vármegye életébe, amelyben — mint ismeretes — már közel egy fél esztendeje fejt ki áldásos tevékenységét az agrárlakosság érdekében.

A vármegyei értekezleten megjelent maga dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán is, akit hatalmas lelkesedéssel fogadtak.

A nemzeti Hiszekegy elmondása után Lossonczy István orsz. gyűl. képviselő, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elnöke mondott ünnepélyes megnyitót.

Beszében hangoztatta, hogy amióta a Kamara elnöki székében ül legfőbb eéljának tekinti, hogy a Kamara munkáját élettel telítse s a gazdákat közelebb hozza a tövényes érdekképviselethez és meggyőzze őket arról, hogy ezen keresztül érhetik el legkönnyebben és laghatósabban céljaikat és érdekeik védelmét.

— Ehhez azonban az szükséges, — mondta — hogy a Tiszántul gazdatársadalmá egysegesen foglaljon állást a vitális érdekeit érintő kérdésekben s ne forgácsolja szét erejét. Mert, ha vannak is a Tiszántul egyes megyéinek a különböző adottságokból folyó különleges érdekei, ezek, ha egész Tiszántul és az egész nemzet érdekeit tartjuk mindenkor, mint a legfőbb célt szemünk előtt, — könnyen összeegyeztethetők az általános kívánságokkal és a Tiszántul egyetemes érdekeivel.

Lossonczy István ezután az értekezlet egyhangu helyeslése mellett a minőségi buza értékesítési problémáját fejtegette. A változott közgazdasági viszonyok folytán

Békésvármegye földbirtokosai aránytalanul súlyos adó-

zásra kényszerülnek a földbirtokok magas kalaszteri osztályozása miatt.

A szapora népességet a megye nem tudja kellő mértékben foglalkoztatni, eltartani és éppen ezért a munkástömegek számára a mezőgazdaságon kívül is kereseti lehetőséget kell biztosítani.

A szakértekezlet hatalmas éljenzéssel fogadta Losonczy István elnök beszédét. Majd vitéz Czeglédi Béla m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató mély hatást keltő beszédében ismertette a kamarai külső szolgálat jelentőségét, általános képet adott a mezőgazdaság jelenlegi helyzetéről, idézte a kamarának törvénytábla kötelelességeit és feladatait. Azután rátért arra, hogy égető szükség volt a Kamarai hivatali szervezetségének továbbépítésére a külső kamarai szolgálat intézményes bevezetése útján.

Bejelentette vitéz Czeglédi igazgató, hogy

a Kamara Békésvármegye területén valósítja meg először a mezőgazdasági Kamara jogi tanácsadói karának megszervezését, hogy az agrárlakosság a jogi vonatkozású kérdésekben is megtalálhassa a jövőben kielégítő érdekvédelmét.

Varga László m. kir. gazdasági tanácsos, Kamarai főtitkár ismertette a békésvármegyei Kamarai Kirendeltség célkitűzéseit, rámutatott arra, hogy kereskedelmi téren is ki kell építenie a gazdatársadalomnak a keresztény erkölcs és a nemzeti gondolat jegyében a maga szervezeteit, mert érdekei e téren súlyos sérelmet szenvednek.

Kienitz Vilmos, az Alsó-Fehérkörösi Armentesítő Társulat igazgató-főmérnöke artott ezután az öntözésről rendkívül értékes, tartalmas és iránymutató előadást, amelyben foglalkozott az időszerű öntözési problémákkal és kifejtette az öntözés nemzetgazdasági és szociális jelentőségét.

## Esetek — tanulságok

az osztálysorsjáték 40 éve alatt. Néhány igaz történet hivatalosan megírva

EGY TANÁR évek hosszú sora óta játszott sorsjeggyel. Idővel azonban, miután tanítványai egyrészt elvesztette, visszaküldte a sorsjegyet, mely a következő sorsjátékon a főnyereményt nyerte meg. A szegény tanárt csak a felesége tudta az öngyilkosságtól visszatartani s nagyon hosszú idő mulva tudott megnyugodni.

EGY NYOMDÁSZ nyert 60.000 pengőt, a szerencsés ember mulatni kezdett, szórta a pénzt mindenfelé. Vett ugyan három kis házat, de évek múltán eladogatta és ismét szegény ember lett.

EGY KÖBÁNYAI KORCSMÁROS 600 ezer koronás főnyereményt nyert. Egy negyed sorsjegyre kapott 120.000 koronát zsugori, rossz ember volt, még a saját fiának sem adott belőle, miért aztán a fiu megölte az apját.

EGY KÁNTOR-TANÍTÓ nyert 14.000 pengőt, hálásan írt a főárusítónak, hogy két leányát — menyasszonyok — most legalább férjhez adhatja és boldogítja őket.

N. KERESKEDŐ elfelejtette az ötödik osztálynál sorsjegyet megújítani, tehát elvesztette nyerési jogosultságát. Szokásból nézte az ujságban a hivatalos húzási jegyzéket, látta, hogy a sorsjegyszámát kisorsolták 50.000 pengővel, betege lett ennek a szerencsétlen esetnek.

B. KATONATISZT évekig játszott egy sorsjeggyel... szűkös helyzetbe került... barátja tanácsára eladta sorsjegyet, — szerencsétlenségére rövidesen megtudta, hogy volt sorsjegye 300 ezer pengőt nyert — Idegbeteg lett és évekig tartott, míg ismét hivatásának tudott élni.

NEMRÉG TÖRTÉNT, hogy K. ur kapott egy negyed sorsjegyet egy főárusítótól. A húzás előtt átadott a feleségének 7 pengőt a sorsjegy befizetésére, ki azonban e helyett egy kalapot vásárolt magának. A sorsjegyet kihúzták egy főnyereménnyel... az esetnek vége.

B. HIVATALNOK régóta játszik az osztálysorsjátékon. Sorsjegyet kihúzták a betéttel, a főárusító küldött neki egy pótsorsjegyet. Miután azonban a fiatal embernek pénzre volt szüksége, nem tartotta meg... és azt másnap már kihúzták és 20.000 pengőt nyert volna...

EGY KERESKEDŐT rábeszéltek egy ügynök, hogy vegyen egy negyed sorsjegyet. Ki is fizette, de az ügynök elfelejtette a főárusítónak a pénzt átadni. Kihúzták a sorsjegyszámot 10.000 pengővel, — természetes, pereskedés lett belőle.

A nagy elismeréssel fogadott beszédek után vitéz Bocskóy András gazd. isk. igazgató javaslatára az egybegyűlték egyhangu, hatalmas éljenzéssel elhatározták, hogy az értekezletből táviratilag üdvözlük dr. Marschall Ferencet, a most ki-nevezett földmívelésügyi minisztert és vitéz Meccsér And-



# Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só

kapható WAGNER  
MÁRTON FIAI cégnél.

rást, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökét.

A felszólalások sorát vitéz Ricsóy Uhlarik Béla dr. főispán zárta be, aki a vármegye mezőgazdasági lakosságának a jobb jövő kimunkálására az összefogásban látja biztos zálogát a mezőgazdaság felvirágzásának, amelyet meggyőződése szerint eredményesen fog szolgálni a Békésvármegyei kirendeltség, amelynek további munkálkodása elé nagy várakozással tekint.

Az értekezlet után a Csaba szállóban százteritikes közös ebéd volt, amelyen a főispán Magyarország kormányzójára, vitéz Jánossy Gyula polgármester a diszes vendégseregére, Lossonczy István pedig békésvármegye gazdaközönségére mondott pohárköszöntőt.

## Mese a szökevény pacalról

Valamikor réges-régen, a Dlöfla nevű tenger közepe táján volt egy kis sziget. Ennek a szigetnek, amelynek a neve Amoyg volt, igen jámbor és Istenfélő lakói valának. Élt pedig abban az időben egy Guilielmo nevezetű, hatalmas termetű, gyönyörű nagyszakállu és nagybajusszu férfiu, aki mindenféle végelgyengülésben szenvedő tehenek, kövér sertések és ártatlan bárányok vérét ontó mester vala, aki egyébként szintén igen jámbor életű ember volt.

Egy alkalommal, amidőn egy alig 25 éves üsző élete végére egy hatalmas taglóútással pontot tett, lehuzta róla régi divatu ruháját, legényei segítségével kegyetlenül szétdarabolta és kocsira rakta, nem feledkezvén meg a pacalról sem. Ahá a pacal... Odakerülvén a pacal a hustömög tetejére, ott kényelmesen elhelyezkedett. A jó mester pedig kocsijára felkapaszkodván, bekapcsolta a szecskával fűthető motorhelyettes, négy lábú csontvázat, szólt vala emígyen: Gyí te vihar! gyí jó lovam! Gyerünk hazafelé. A szegény pacal bizony igen rosszul érezte magát.

Tudni kell ugyanis, hogy abban az időben, még nem voltak betonból készült utak, még makadám utak sem, hanem a kocsik sziklatörmelékekből készült uton haladtak, s így az egyik szikla darabról a másikra döccenő kocsik igen igen megvárta a szegény pacalt, annyira,

hogy amidőn egy forrás közelébe értek, a pacal ugylátszik megszomjazván, hirtelen elhátározással leugrott a kocsiról, de vesztére, mert eszméletlenül terült el a sziklaköveken.

Guilielmo mester pedig hazakeresztvén, még a szája is tátva maradt, lábai pedig a földbe gyökereztek, úgy nézett oda,

ahol a pacal volt. Majd megsimogatta félméteres szakállát, szeméit az égre vetette, kezeit óriási nagyhasán keresztül szépen összetette, a Jehovát és az összes szenteket, — szeliden bár, de sűrűn emlegetve, elindult a szökevény pacal megkeresésére.

Batári Mihály.

## Megvonta a miniszter Nádudvari Mihálytól az ingatlanközvetítési engedélyt

A földmivelésügyi miniszter 26.965/1930. VII. 2. szám alatt kelt rendeletével, a 14.000/1937. F. M. rendelet 9. §-ának 1. bekezdése alapján, Nádudvari Mihály gyomai lakos 65.566 1930. OFB. számú ingatlanforgalom üzletszerű közvetítésére feljogosító engedélyt megvonta, mert

Nádudvari Mihály az évi engedélydíj befizetésének háromszori felhívására sem tett eleget. Ennek következtében

Nádudvari Mihály ingatlanok forgalmának, illetőleg azok adásvételének üzletszerű közvetítésével nem foglalkozhatik.

## Korán köszönt be nálunk az ősz.

Magyarországon az ősz Péter és Pálkor kezdődik. Amint a kalászosok sárga érésben vannak, az ember hiába tekint körül a határba, zöld foltokat csak itt-ott lát, egy-egy kukoricatábla, répaföld és mélyebb helyeken rétek, kaszálók zöldje üditi az őszi sárga színtől elfáradt szemet.

Pedig nemcsak a szem kívánja a zöldet, kívánja azt az ember, állat gyomra egyaránt. Nem lehet egészséges ember az, aki — különösen nyáron — zöldséget, gyümölcsöt, zöld paprikát nem fogyaszt, de állattól sem kívánhatunk erőteljesítményt, vagy haszoneljesítményt, legkevesebbé bő tejelést, ha nyáron zöld takarmányban szűkölködik.

Szükséges-e, hogy Péter-Pálkor a határban már a sárga szín uralkodjék? A zöldmező hívei bebizonyították, hogy hazai körülmények között egész nyáron bőven etethetjük házi állatainkat zöld takarmánnyal és hogy zöld legelő nyújtása száraz viszonyaink között nyáron is lehetséges.

De nem elég, hogy fűmaggal vessük felül rétjeinket, legelőinket, nem elég, ha lucerna, lóhere, csalamádé és egyéb takarmányterületeink nagyságát növeljük, szükséges, hogy megfelelő talajművelési, megfelelő

vizgazdálkodást folytassunk, gyűjtsük össze a rendelkezésre álló csapadék vizét a talajban, de még biztosabb az, hogy takarmánynövényeinket, rétjeinket, legelőinket megfelelő növényi táplálóanyagokkal lássuk el. Más szóval trágyáznunk kell. Régi közmondás mondja, hogy a rét a szántóföld anyja. De az anya is felmondja a szolgálatot, ha emlői elapadtak. Rétjeink talaját pedig évszázadok óta csak zsaroljuk, trágyázásra alig egy-két jó gazda gondolat.

Igaz, kevés istállótrágyánk a szántóföldre sem elegendő, de azért vannak a műtrágyák, hogy azokkal a kevés istállótrágyát kiegészítsük. Különösen alkalmasak a műtrágyák, hogy takarmánynövényeinket dus hozamra bírják és rétjeink, legelőink hozamát növeljék.

Jó vetőmag, jó talajmunka és helyes trágyázás együtt alkalmazva hozza csak meg az eredményt.

Ceglédi bortermelők Szövetkezete termelői borkimérése özv. Békési Lajosné házánál, Horthy Miklós út 23. sz. alatt (Kolmann daráló-malommal szemben) megnyílt. Mérsékelt árak. Nemeskadarka, asztali, ezerjő és új-rizling borfajták ingyen borkóstoló. Nyitva reggel 7 órától, este 10 óráig. Vasárnap reggel 7 órától d.u. 2 óráig.

## Martos Viktor előadása a villamosság alkalmazásáról

Mint előző számunkban jelentettük, Martos Viktor elektro- és gépészmérnök, a Gyomai Villamos Mű műszaki tanácsadója áprilisi gyomai tartózkodása alkalmával előadást tart:

„Villamosság a kisiparban” címen.

Első közleményünk az érdekelt iparosságban máris nagy érdeklődést váltott ki, amit a hozzánk intézett kérdezősködések igazolnak. Az előadás ki fog terjedni úgy a világitás gazdaságos alkalmazására, valamint a villamosságnak motorikus és hőfejlesztő lehetőségeire mindazokban az ágazatokban, ahol ezt a gyakorlatban már ma is megvalósították. Az előadás alkalmat fog nyújtani arra is, hogy a hallgatóság köréből kérdéseket intézzenek előadóhoz, aki készséggel adja meg a felvilágosításokat bármely idevágó szakkérdésben. Reméljük, hogy a helyi iparosság teljes számban való megjelenésével fogja tanujelét adni annak, hogy a technika e vívmánya iránt saját ismereteinek kiegészítése érdekében nagy mértékben érdeklődik.

Hogyan lehet olcsóbban permetezni? Erről a kérdéstről ír a Növényvédelem és Kertészet most megjelent legújabb száma. Ismerteti még a szőlőtünetes sikerességének okait; a gyümölcsfák ültetésének helyes módját, a gyümölcsfák termékenységének fokozását, a szőlő metszésének idejét, a gyümölcsfák fejlettségének okait. a szilva, a meggy és cseresznye fergesedését, az enyvygűrű tavaszi alkalmazását stb. A dusan illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsey-u. 4) egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

Szorgalmas négy polgárit végzett fiatal-embert irodai és külső munkára jó kézírással azonnali belépésre felvesszünk. (Gyorsíró előnyben). Cím a kiadóhivatalban.

MOST JELENT MEG!

ALBERT GERVAIS

NEHÉZ

ORVOSNAK LENNI  
KINÁBAN

Albert Gervais, a szecsuáni Francis-kánus-kórház vezető-orvosának világsiker aratott könyve. Kináról. Gervais könyvéből a francia szellem fölényes humora árad. Könnyed és kellemes előadásában csodálatos frissen és elevenen bontakozik ki az olvasó előtt Kína, az örökké érthetetlen, melyet talán Gervais értett meg eddig a legjobban. Ára 3.60 pengő. Megtekinthető minden könyvesboltban. Singer és Wolfner kiadás.

# HIREK

Békéscsabán a pályaudvari misszió megkezdte működését. Két hölgy teljesít felváltva szolgálatot, amikor a vonatok forgalma ezt szükségessé teszi. Főként a nagytömegben bejáró iskolás lányok ellenőrzése és védelme a feladatok.

Schuster Ferenc áll. vizsg. fogász, fogászati működését ápr. 1-én megkezdte: Kossuth Lajos ut. 36 sz. alatt. (Herdy-féle ház.)

Budapestre költöztek a volt Ausztriából a Budapest-Bécsi követségek, mint a svéd, holland, svájci és a japán követségek.

Londonban magyar vajiroda létesült, amely közvetlen magyar tevékenységeitől kapja a vaját és angol kereskedőknek adja el. Lehet a tehéntartást fokozni bátran.

Értesíti az Endrődi Ipartestület az iparos társadalmát, hogy Szilágyi Mihály gyomai kéményseprő segéd az Országos Társadalom Biztosító Intézet képviselője, f. év március hó 27-én d. u. 5 órai kezdettel az endrődi Ipartestület helyiségében az OTI jogszabályairól és az érdekelt jogköreiről egy munkaadók, mint a munkavállalók részére egy felolvasó estélyt fog tartani, melyre tisztelettel kérjük, hogy minden érdekelt megjelenjen. Endrődi Ipartestület előjárósága.

Csongrád vármegye mozgalmat indít, hogy a kehes lovakat bélyegezzék meg. Vége lesz a lelkiismeretlen lókupecsek csalásainak.

Háttha most sikerül? Április 9-én kezdődik az új előnyösen megjavított osztálysorsjáték. Óriási összegek nyerhetők most és sokan lehetnek váratlanul gazdagok. Nem szabad a „reménységet“ feladnia, mindig törekedni kell az embernek és lehetőséget kell keresni, hogy hátha most a „SZERENCÉS VÉLETLEN“ sikerül. Mindenkinek és minden egyes sorsjegynek egyforma a nyerési esélye. Nyerni azonban csak annak lehet, akinek sorsjegye van! Vegyen tehát, vagy rendeljen egy sorsjegyet MÉG MA akármelyik főarúsiánál. A hivatalos árát: 3.50, 7, 14, 28 pengőt van ideje megfizetni legkésőbb a húzás előtt.

Hipnotizált madarak, majmok, macskák, krokodilok csodája. Rendkívül érdekes, meglepő fényképekkel illusztrált cikk számol be a hipnózis új rejtélyeiről, az állatok delejes álmáról Tolnai Világlapja új számában. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a kitűnő cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Félarú utazás Budapestre, a Mezőgazdasági Kiállításra, március 17-től 28-ig, illetve április 3-ig vehető igénybe. Igazolványok a Gyomai Ujságnál (Wagner-féle fatelep) kaphatók.

Amikor a boxvilágbajnokot egy tízéves fiucska knockoutolta. Az amerikai box és birkózóiskolákról, érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

Dunántúlon egy község határában a szőlőskertben ásva, hatalmas kőkorsóra találtak, mely színig volt arany és ezüst pénzrel, melyek közt 6 centiméter átmérőjű aranyak is vannak.

**HÁZIASSZONYOK!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb téztartécepteket megkapja, ha még ma kéri a DR. OETKER FÉLE világhírű FÉNYKÉPES RECEPKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: DR. OETKER A. Budapest, Conti-utca 25

## Anyakönyvi hírek

**Született:** Lukács József fia Mihály ref., Vigh János leánya Eszter, Piroska ref.

**Házasságot kötöttek:** Domokos Sándor Püski Erzsébet, Csikós Lajos K. Szilágyi Etel, H. Kovács László Bátor Piroska, Nagy Dániel K. Molnár Mária.

**Meghaltak:** Kovács Péterné Arany Zsófia 74 év. ref., Pfeifer Mihályné Emrich Magdolna 73 év. ág. ev., Tóth Lajos 17 év. r. k. (Endrőd.)

Mi lesz május 8-án?  
**MINDEN MAGYAR EMBERT ÉRDEKEL!**  
Rövidesen felelni fog erre az Endrőd-öregszőlősi „Hangya“ Szövetkezet.

## Hirdetmény

Előjáróság közhírré teszi, hogy a tavaszi haszonállat vizsgálat a következő rendben lesz:

Április 7-én a község házában d. e. 8-12 óráig d. u. 2-3 óráig.

Április 8-án a Hasításon a K. Nagy tanyánál d. e. 8-12 óráig.

Április 8-án a halmagyi iskolánál d. u. 2-5 óráig,

Április 9-én a Körösön túl a Batári tanyánál 8-11 óráig.

Április 9-én az Ujházi (Uhrin) György tanyánál d. u. 2-5 óráig.

Az az állatorvos, aki gazdaságában külön állatorvost tart, egypatás állatait nem köteles elővezetni, ha azokat a gazdasági állatorvos a tavaszi állatvizsgálatra kitűzött időt közvetlenül megelőző 3 napon belül egyenként megvizsgálja és vizsgálatának eredményéről a tavaszi vizsgálatot végző állatorvost értesíti.

Az az állatorvos, aki egypatás állatát a vizsgálatra elővezetni nem kívánja, köteles ebbeli szándékát a helyi állategészségügyi hatóságnak a vizsgálat megkezdése előtt írásban bejelenteni. Ebben az esetben a vizsgálatot végző állatorvos az állatokat — a kérelmező költségére — 8 napon belül rendes tartási helyükön megvizsgálja.

Az az állatorvos, aki egypatás állatát a vizsgálatra elő nem vezeti, vagy fenti módon meg nem vizsgálta 600 P.-ig terjedhető büntetésben részesül. Gyoma, 1938. március 3.

Arany Gusztáv sk.

4-3

s. jegyző.

**Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra és Vásárra szóló félarú utazásra jogosító IGAZOLVÁNYOK kaphatók a WAGNER fatelepen.**

## „MÁVAUT“ T É L I AUTOBUSZMENETREND

Érvényes: 1937. október 3-tól 1938. május 14-ig.

### Gyoma—Endrőd:

17. <sup>38</sup>	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6. <sup>22</sup>
17. <sup>50</sup>	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6. <sup>10</sup>

Vitelidő: 50 fillér.

### Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>50</sup>
6. <sup>36</sup>		Gyoma		17. <sup>32</sup>
7. <sup>28</sup>		Szeghalom p. u.		16. <sup>38</sup>
8. <sup>42</sup>		Püspökladány		15. <sup>38</sup>
9. <sup>19</sup>		Hajduszoboszló		14. <sup>48</sup>
9. <sup>55</sup>	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló“	ind.	14. <sup>10</sup>

Menet-jegy: Endrődre —.50 Menettérti-jegy: Endrődre —.80 P  
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

### Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>56</sup>
6. <sup>36</sup>		Gyoma		17. <sup>34</sup>
7. <sup>27</sup>		Szeghalom p. u.		16. <sup>38</sup>
8. <sup>57</sup>		Berettyóújfalú p. u.		14. <sup>00</sup>
9. <sup>08</sup>	érk.	„ község háza	ind.	13. <sup>50</sup>

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfaluba P 5.10.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés.



**A HELYES!  
TÁPLÁLKOZÁS!**

**Dr. OETKER**  
FÉNYKÉPES RECEPKÖNYV  
A LEGTÁPLÁLÓBB

A gyomai kir. járásbíróóság  
mint telekkönyvi hatóság.  
62/1938. tk. szám.

## Árverési hirdetmény-kivonat

Kir. Kincstár végrehajthatónak Rác Sándor (nős: Madarász Juliánával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 614 P. 41 f. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Gyoma községben fekvő, s a gyomai 5739. sz. tkvi betétben A†1-3. sor. 11484/11. 11484/12. 11485/6. hrsz. 169 öf, 5 h. 81 öf és 6 h. 319 öf területű Csudaballa pusztán levő legelő és szántónak végrehajtást szenvedő nevében álló 1/2. részére 2931. P. kikiáltási árban elrendelte.

**Az árverést 1938. évi május hó 4. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében fogják megtartani.**

Az árverés alá eső ingatlan éspedig a csatlakozottnak kimondott Szolnoki Magyar Bank rt. érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, a Kir. Kincstár végrehajtható érdekében 10282 P.-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10. százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékkára kell kiegyenlíteni.

Gyoma, 1938. január 12.  
Dr. Molnár sk. kir. jb.

Kiadmány hitelül:  
Szállagyi.  
díjok.

## Gyoma község ingatlanforgalma

F. Nagy Sándor és neje V. Szabó Eszter gyomai lakosok vettek 2 hold 756 n.-öl előhalmi szántót Kéri Mihály és Kéri István gyomai lakosoktól 1750 P.-ért.

F. Kiss Béla és neje Paraizs Erzsébet gyomai lakosok vettek egy bánomkerti lakóházat Csontos Benedek és neje Nagy Ilona gyomai lakosoktól 1000 P.-ért.

Ilf. Viznyai József (nős Kun Mária-val) gyomai lakos vett 359 és 1178 n.-öl félhalmi rétet özv. Dévanszki Kálmáné Beinschróth Erzsébet gyomai lakostól 280 P.-ért.

Darvasi Albert és neje Barna Róza dorogi lakosok vettek 3 hold 1004 n.-öl tanyai szántónak a felerészét Molnár Bálintné Nagy Róza és társaitól 1900 P.-ért.

K. Szabó Mihály és neje Nádudvari Eszter gyomai lakosok vettek 1 hold 648 n.-öl félhalmi szántót Molnár Bálintné Nagy Róza és társaitól 1400 P.-ért.

Papp Zsigmond gyomai lakos vett egy beltelkes lakóház felerészét Papp László karcagi lakostól 3500 P.-ért.

# MOZI

## APOLLÓ MOZGÓGYOMA

A KÖZÖNSÉG ÓHAJA  
PARANCS!

Olyan jók a filmjeink, hogy  
többször akar moziba járni.  
UJ JÁTEKREND:  
hetenként 3 új műsor!

Március 27—28

vasárnap, hétfőn.

### MAGYAR FILM!

PARÁDÉS SZEREPOSZTÁS!  
Jávör Pál, Bársony Rózsi, Ka-  
bos Gyula, Rózsahegyi Kálmán,  
Csontos Gyula, Petheő Attila  
főszereplésével.

régi magyar urivilág, tekintetes  
vármegye, régi fényes megyebál:

## VIKI

Bónyi Adorján színműve, roman-  
tikus, jóízű, nagyon vidám  
magyar film.

### 2. Nagyszerű kísérő műsor.

Március 30. szerda.

Egyetlen egy napig!

DEANNA DURBIN a most feltűnt  
fiatal filmszínés első szerepe.

### PAZAR FILM!

Kedvességben, bájban, humorban,  
muzsikában páratlan:

## 3 kis ördög

Hogyan vezeti vissza 3 kislány a  
kicsapongó papát a feleségéhez?  
Igazi film a javából.

### 2. Telefonrevü

Artista és variété műsor  
30 percen keresztül.

Április 2-án. Szombaton.

IZGALMASSÁGA MIATT CSAK  
16 ÉVEN FELÜLIEKNEK!  
Carola Lombard, Fred mc  
Murray főszereplésével:

## Rejtélyes utas

Titokzatos és izgalmas események  
egy óceánjárón. Izgalmas  
bűnügyi regény.

### 3. Kísérő műsor.

Előadások kezdete: vasárnap és ünne-  
pnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9-kor.  
Pénztáryitás: vasárnap és ünne-  
pnap d. e. fél 10-től fél 1-ig. Hétfőn, Szerdán,  
Szombaton fél 4 órakor.

## Korona Hangos Mozgó Endrőd

1938. március 27-én vasárnap  
fél 7 és 9 órakor.

Az örök fájdalom filmje!

## GOLGOTA

Az Istenember világot átölelő  
drámája!

Irtá: RAYMOND kanonok.

Főszereplők:

Harry Baur és Pierre Vignan.

Ping Pung  
az északi sarkon  
vigjáték.

Magyar Világhíradóval.

# SPORT

## Viharos

szezonnyitással indult a tavaszi  
bajnokság Gyomán és a kipihent  
drukkertokok hangszálait alapos  
munkára kényszerítette az ETK  
elleni szurkolás. No, de amilyen  
hirtelen jött, éppen úgy el is múlt  
a tavaszi vihar. Egy párjól irány-  
zott bal egyenes, majd a szenvedő  
fél kézzelfogható viszonyvá-  
lasza és két játékos már is néző-  
vé alakult! Tóth mesteri tagló-  
ütését minden néző elismeréssel  
csodálta meg, csupán egy ember  
nem méltatta azt különösebb fi-  
gyelemre: a bíró... Közben fut-  
balloztak is, sőt a GyTK egy pec-  
hes gölt is kapott.

A GySC ellen már 5-1-re ve-  
zetett a dévaványai csapat, míg  
végre erős finissel 5-5-re állították  
be a végeredményt.

A gyomai csapatok holnapi mér-  
kőzéseit nagy érdeklődés kíséri.  
A figyelem különösen az új játé-  
kosokkal megerősödött és így  
nagy „mumusnak” kikiáltott Me-  
zőturi MÁV felé fordul. Reméljük,  
hogy mindkét csapatunk győzel-  
méről számolhatunk be legkö-  
zelebb.

## Sporthírek

Vasárnapi bíróküldés: GySC—  
M. MÁV: Kereki (Békés), Hunyadi  
— GyTK: Klimaj (Szarvas), ETK-  
KTE: Rátfai, TAC—Törhös: dr.  
Magyar, M. Török—MAFC II:  
Havas.

A gyomai futballisták közül  
Csalah, Nádudvary és Cs. Nagy  
Gábor váltak alkalmassá katonai  
szolgálatra.

Lukács II. Gyula, a MAFC  
nálunk is jólismert játékosa vil-  
lámigazolással a Salgótarjáni Bá-  
nyatelepi TC játékosa lett és hol-  
nap már részt is vesz csapatának  
a Simonfornyai Börgyári TC el-  
leni mérkőzésén.

## GySC—DSE 5-5 (1-3).

Dévaványa: vezette Walter.

Dévaványára rándult át a GySC  
tartalékos csapata folyó hó 20-án,  
hogy a jó játékerőt képviselő DSE  
csapatával barátságos mérkőzésen  
összemérje erejét.

A mérkőzést vezető honi bíró  
minden lehetetlen bíráskodásával  
azon volt, hogy a vendég GySC  
csapatát megveresse és győzelmi  
tört ülhessenek. A gyomai fiuknak  
meg kellett bírkozni a 12-ik ellen-  
séggel a bíróval is. Ennek tulaj-  
donítható a nagyszámu gólhullás.

F. hó 27-én, vasárnap d. u. 3  
órai kezdettel játssza a GySC első  
tavaszi bajnoki mérkőzését a jó-  
képességű M. MÁV. SE. csapatával.  
A gyomai fiuknak szívvel-lélekkel  
bele kell feküdni a mérkőzésbe,  
ha a jó ellenfelet megadásra akar-  
ják kényszeríteni. Bizünk abban,  
hogy fiaink becsülettel fogják meg-  
védeni a kék-fehér színt a vere-  
ségtől. Kérjük a m. t. sportpártoló  
közönséget, hogy ezen élvezetes,  
szépnek ígérkező mérkőzést mi-  
nél nagyobb számban nézzék meg.  
Cs. D.

## ETK—GyTK 1-0 (1-0).

Bajnoki. Vezette: Rátfai.

ETK: Németh, — Hunya, Ker-  
tes II, — Tóth, Kurilla I, Simon,  
— Koós, Kurilla II, Kovács,  
Pelyva, Kertes I.

GyTK: Porcsalmi, — Nádud-  
vari, Vatai, — Lakatos, Bartha,  
Csikós, — Olajos, Csalah, Rau,  
Bolehovszki, Bartik.

Nemcsak a nap melege hevi-  
tette a csapatokat, hanem az első  
tavaszi bajnoki mérkőzés ered-  
ménye is. Mindkét csapat biza-  
lommal lépett a pályára. A válasz-  
tás a GyTK-nak jutott s így az  
ETK csapata indította utnak a  
labdát. Már az első percekben  
látható volt, hogy heves küzde-  
lemre lesz kilátás, ami nem is  
késlekedett, mert az 5 percben  
Kovács bombáját kellett fogni  
Porcsalminak. Ugyanezt tette a 11.  
percben Olajos labdájával Németh.  
Mindkét oldalon egymás utáni  
szögletugrás következik, de a köz-  
vetlen védelem mindenütt helyén  
van. Erős a játék, amit egy egy  
fault-beecsuszás tesz változatos-  
sá, amit a vezető nem mindig vesz  
észre, így a játékosok vérszemet  
kapva sűrűznek. 30 és a 32 p-  
ben büntető az ETK ellen, de a  
védelem ezt is tisztázza. 36. p-  
ben Kurilla, 40 p-ben Olajos lö-  
hatalmas kapufát. Már mindenki  
elkönyvelte a döntetlen félidőt,  
amikor a 45-ik p-ben Kertes jól  
ívelt labdáját Pelyva befejeli 1-0.

Szünet után gyomai támadás  
következik, de a csatárok lassu-  
sága miatt eredmény nem alakult  
ki. Változatos a játék, leginkább  
a védelmek vezetnek hasznos  
munkát. 15. p-ben alkalom adód-  
na a kiegyenlítésre, de a kezelést  
a játékvezető nem ítéli meg. Most  
határozottan gyomai támadások  
futnak, — eredménytelenül. 31 p-  
ben Hunya és Bolehovszki össze-  
akaszodik, aminek — túl szigo-  
ruan — kiállítás lett az ered-  
ménye. Alig telik el néhány perc,  
megtörténik a sportot megcsufoló  
cselekedet. A játék ellenkező irány-  
ban folyik, ezt Tóth kihasználva,  
teljes erőből hasba vágja a mit  
sem sejtő Raut, aki össze csuklott  
és le kellett vinni a pályáról. Ez  
természetesen alkalmas volt arra,  
hogy zürzavari idézzen elő. Tóth  
látva a veszélyt a karhatalom vé-  
delmébe futott. A játékvezető to-  
vább engedte játszani, dacára an-  
nak, hogy az esetet a járőr iga-  
zolta.

A hátralévő idő igen parázs  
hangulatban és gyomai támadás-  
sal tel el.

ETK jobb volt az 1 góllal, kü-  
lönösen Hunya, Kurilla II., Pelyva  
és Németh vált ki.

GyTK-ból Porcsalmi, a közvet-  
len védelem, míg a halvesorban  
Lakatos elől és utána Csikós,  
Bartha a sorrend. A csatár-  
sornak is voltak szép műveletei,  
de a lövéseikkel nagyon lema-  
radtak.

Rátfai jól vezetett, de a Tóth  
tettének elnézése súlyos hiba volt.

# Publikáció

Szuperfoszfát műtrágya és Péti  
Só kapható WAGNER MÁRTON FIAI  
cégnél.

Özv. Béres Jánosné! csutkairik  
van eladó. Érdeklődni lehet Deák Fe-  
renc utca 23 szám alatt. 1-1

Egy jóházból való fiu tanulóknak  
felvételik Hartman Sándor pék-mester-  
nél. 3-1

A helyi Állattenyésztők Szövet-  
kezete évi rendes közgyűlését f. évi  
március hó 27-én, határozatképtelenség  
esetén április hó 10-én d. e. 11 órakor  
tartja meg a községi háza tanácstermé-  
ben az alábbi tárgysorozattal: 1. Igaz-  
gatóság jelentése. 2. Zárszámadások  
előterjesztése és felügyelőbizottság je-  
lentése. 3. Mérleg megállapítás, felment-  
vény megadás iránti intézkedés. 1-1

Ailer Márton téglagyárában disz-  
jegenye- és kanadai nyárfacsemetek  
kaphatók. Ugyanott egy kisebb táska-  
írógép is kapható. 2-2

Az 1-ső számú Vadásztársaság  
vadőre részére április 1-re lakást keres.  
Akinek megfelelő kiadó lakása van, je-  
lentkezzen a Vadásztársaság elnökénél  
Pétermann József nyug. főjegyzőnél. 2

Eladó egy 10 darabból álló teljesen  
új csontszinű szobaberendezés rugany-  
betétes ikerágyval, nagy gardrób szek-  
rényvel, állóütkörrel stb. Eladók külön-  
böző női ruhák, felöltők, koztümök,  
kalapok, cipők stb. Petőfi utca 19 szám  
alatt. 2-2

Arany Lajos Jókai utca 1. szám  
alatti háza eladó. 3-3

Papp Zsigmond Rákóczi utca 16  
szám alatti háza eladó. 5-3

Endrődön Apponyi utca 12 sz. alatt  
özv. Gácsi Jánosné házában egy tüzet-  
helyiség berendezéssel vagy anélkül  
röfös üzemnek is alkalmas lakással, vagy  
anélkül azonnal is kiadható haszon-  
bérbe. 3-3

Két tehénjárás—sertésjárással  
nyári használatra kiadó. Értekezni lehet  
Szilágyi Antal szabómesternél. 2-2

Óra, ékszer javításokat olcsón jól  
állás mellett készít: Csáky Dániel a  
volt Wattai házban. 8-8

Eladó Endrődön egy négy szoba,  
konyha, fürdő szoba, mellékhelyiségek-  
kel ellátott új lakóház, kedvező fizetési  
feltételek mellett. Érdeklődők forduljanak  
Csáky Dániel gyomai órási mester-  
hez. 8-8

Szódavizgyári berendezést kere-  
sek készpénzfizetés elleni megvételre.  
Cím a kiadóhivatalban. 5-5

## Az „Uj Magyarország”

a legjobban szerkesz-  
tett politikai napilap.  
Előfizetési ára:  
1 óra 3 P., n. évre 9 P.

Kidőhiva., Bp. Rákóczi-ut 30.

Eladó: 1 és fél fertály keselyősi  
szántó nagy cserepes tanyával, 40 hold  
nagyórési szántó 19.000 P, 20 hold  
halmagyi 15.000 P, 908 hold dunántul,  
20 hold simaizugban, 5 hold simán,  
felesbe vagy haszonbérbe is. 473 hold  
haszonbérbe, 2 hold kertföld, egy 560  
négyzetöles telek kőves uton és egy  
335 négyzetöles telek forgalmas utcában,  
keresek egy 3 szobás lakóházat állomás-  
hoz közel. Érdeklődők forduljanak Izsó  
Balázs ingatlanforgalmi irodájához  
megbízva. Gyoma, Horthy Miklós ut 2.  
Telefonszám 50.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungaria könyvnyomdával, Gyoma  
Felelős üzemvezető: Tékai Sándor.